

Особенности подхода Китая к арктическому региону на примере «Белой книги»

Научный руководитель – Гаврилова Вера Александровна

Опалинская Полина Сергеевна

Студент (магистр)

Новосибирский государственный технический университет, Факультет гуманитарного образования, Кафедра международных отношений и регионоведения, Новосибирск, Россия

E-mail: polyopal07@gmail.com

Арктика – регион, расположенный между Европой, Азией и Америкой, включающий в себя короткие торговые маршруты и изобилие стратегически важных промышленных ресурсов. Интерес Китая к Арктике проявился в 1920 году с подписанием Шпицбергенского договора, в котором отмечаются равные права на торговую деятельность в регионе всех подписавших сторон. В 1998 году в КНР был опубликован документ «Развитие морских программ Китая», где отмечалось присоединение Китая к «Международному арктическому научному комитету». Активное участие КНР в Арктике началось с присвоения Китаю статуса наблюдателя в Арктическом совете в 2013 году. В январе 2018 года в Китае была опубликована Белая книга по арктической политике, известная как "Политика Китая в Арктике" – первый нормативно-правовой документ относительно вопросов Арктики, где отмечается, что географическое положение Китая вблизи Северного полярного круга позволяет классифицировать государство как "околоарктическое". В данном стратегическом документе определены интересы и стратегические цели Китая в арктическом регионе. Также, само государство определено в качестве "заинтересованной стороны в арктических делах", что является основополагающим принципом для его участия в арктической проблематике. Документ направлен на определение роли Китая в арктических вопросах. Природные условия Арктики, претерпевающие изменения непосредственно оказывают влияния на экосистему, экономику, сельское и лесное хозяйство, рыболовство, морскую деятельность и другие отрасли в стране.[2]

Важность Арктики для Китая отмечается в необходимости защиты и реализации своих законных прав и интересов. На ряду с климатическими воздействиями возникли и экономические интересы КНР, связанные с богатым разнообразием ресурсов и транспортных маршрутов Арктики. Предполагается, что обеспеченность энергетическими ресурсами Китая может быть существенно повышена за счёт значительных запасов нефти и газа в Арктике. Также, стоит отметить важность судоходных арктических маршрутов для экономики и безопасности Китая [2].

Ключевая концепция, изложенная в Белой книге, основана на факте существенных изменений в арктическом регионе, повлёкшим ряд новых задач и для Китая. Среди таких задач стоит отметить стремление КНР к «обеспечению полноценного участия всех заинтересованных сторон в управлении арктическим регионом, поддержка мира, а также стабильности и устойчивого развития в Арктике совместно с международным сообществом»[3]. В Белой книге представлена текущая ситуация в арктическом регионе, раскрыты основные цели арктической политики Китая, а также представлены меры, которые предпринимает Китай относительно арктического региона.[1]

Кроме того, в документе изложены ключевые принципы, которыми руководствуется Китай в Арктике, среди них: «уважение, сотрудничество, достижение взаимной выгоды и устойчивое развитие».[3] Также, в Белой книге представлено новое видение роли КНР в

арктическом регионе. Данные положения свидетельствуют о намерении Китая закрепить свой статус в качестве заинтересованной стороны.

Таким образом, Белая книга, представленная Китаем, является утвержденным политическим документом, играющим важную роль в определении текущей и долгосрочной арктической политики Китая. Документ способствует лучшему пониманию и оценке политики и позиции Китая со стороны международного сообщества. Документ ставит своей целью содействовать стратегическому сопряжению китайской политики с интересами других заинтересованных сторон. В рамках этого документа анализируется текущая ситуация в арктическом регионе, формулируются позиция Китая, его роль и место в Арктике, а также впервые определяются политические цели и принципы действия КНР в отношении этого региона. Белая книга отражает позицию и политику Китая, направленную на активную вовлечённость в управление арктическим регионом. С точки зрения внутренней политики, этот документ обеспечивает более эффективную координацию и управление деятельностью различных ведомств, организаций и отраслей Китая в Арктике. В рамках внешней политики по арктическому направлению, Китай преследует стратегию избегания конфликтов, ожидая благоприятных условий и создавая необходимые политические предпосылки для изменения ситуации в свою пользу.

Источники и литература

- 1) Журавель В. П.. "«Белая книга» Китая по Арктике: взгляд в будущее" Большая Евразия: развитие, безопасность, сотрудничество, №2, 2019, 130 с.
- 2) Песцов С.К., Толстокулаков И.А., Лабюк А.И., Колегова Е.А. Международное сотрудничество в Арктике: интересы и стратегии стран Азиатско-Тихоокеанского региона.//Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН, Владивосток. 14 с.
- 3) China's Arctic Policy // The State Council Information Office of the People's Republic of China: [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://english.www.gov.cn/archive/white_paper/2018/01/26/content_2814760_26660336.html , свободный (дата обращения: 01.02.2024).